
南投縣仁愛鄉法治國民小學112學年度 

四年級彈性課程【 家庭教育、  性別平等教育】 教學活動設計 

主題名稱 他的母親-憶童年 

教學者 四年級教學團隊 

教學對象 四年級學生 教學時間 80 分鐘，共 2 節 

原設計者 連偉齡老師 

統整領域 語文、社會、綜合 

 
十大基本
能力 

☑瞭解自我與發展潛能 ☑欣賞、表現與創新 

□生涯規劃與終身學習 ☑表達、溝通與分享 

☑尊重、關懷與團隊合作 □文化關懷團隊合作 

□規劃、組織與實踐 ☑運用科技與資訊 

☑主動探索與研究 □獨立思考與解決問題 

七大議題 家庭教育、性別平等教育 

教學準備 教師：繪本、光碟、電腦、單槍投影機、學習單 

 

 

 

 

設計理念 

對於中年級的學生， 漸漸脫離了童稚時期完全對母親的依賴， 但內心
一方面想當個大小孩， 一方面又渴望被母親擁抱， 這種開始萌生的尷
尬情節。現階段的主題課程正應協助學生面對並排除這種矛盾的心情。
祈透過影片中四位母親引導學生了解現實生活中母親以不同的方式、不
同的語言來表現對孩子的愛與關懷。孩子也因為不同年紀與不同情境，
與母親有不同的相處方式， 但與母親的感情是不變的， 而且表達對母 

親的愛是件榮耀且幸福的事， 並不須感到不好意思。 

教學目標 
1. 能夠重新體認母愛和與母親相處的甜蜜樂趣。 

2. 再一次肯定日常中母親為自己所做，而且可能因為習慣而忽略的事， 

並願意表達感謝與情感。 

教學活動 

教學資源/ 

教材教具 
時間 

評量 

方式 

第一節課開始–
––準備活動 

1. 教師先仔細觀賞影片，並熟悉內容。 

2. 請學生於課程實施前與媽媽聊聊小時候有趣或值得回憶的
事，也可以問問媽媽有沒有對媽媽很有意義可是自己不記得 

的兒時記趣。 

   



活動一：看電影囉！ 電腦、投影設 40 分鐘 學生能 

播放紀錄片「母愛天空下─她的母親」 備  認真觀 

請學生分享兒時記趣。   看影片 

＜第一則＞    

紀錄了年輕母親與年幼小女兒的相處情形。從對孩子出生的    

期待，到陪伴孩子成長中的喜樂與擔憂。    

＜第二則＞    

紀錄了母親與青春期女兒的相處，其中充滿互相的關心與吊    

詭的冷漠。與現實許多母親和青春期兒女相處所發生的現象    

一般；對於正邁入青春期的高年級學生，是相當值得用心指    

導觀賞的一段。    

＜第三則＞    

紀錄了一位繼母與孩子相處的心情與情形，提供學生多元思    

考，了解現實生活中存在著許多種形式的母親，他們也以不    

同的方式愛著孩子。    

＜第四則＞    

紀錄了年邁的母親，縱使女兒年紀也很大，也成家了，關心    

與擔憂依然不變。    

第一節課結束–––    

第二節課開始––– 學習單─憶 家庭作 能完成 

活動二：憶童年 童年 1 和 2 業 學習單 

教師帶領學生了解學習單的完成方式，也可藉此機會再次對    

影片內容做回顧。    

活動三：思考與分享 掃描機、電 40 分鐘 能踴躍 

1.教師先徵詢學生的同意（因為學習單第二部份是惹媽咪傷 腦、投影設  發表 

心或生氣的事，所以要徵得學生的同意才可以在全班場合中 備、完成的   

顯示出來），將願意分享的學生的【學習單】成品掃描入電 【學習單1】   

腦。 和【學習單2】   

2.由單槍播放同學完成的【學習單】，與學生一起瀏覽內容，    

並請作者現身分享。    

3.在觀賞完學生作品或在學生發表完後教師可提問：    

‧哇！這樣聽起來你和媽媽做了一件叫人羨慕（可以視作品    

內容更換形容詞）的事喔！還記得其他有趣的事    

嗎？    

‧那時你還小，才會做這件讓媽媽操心（可以視作品內容更    

換形容詞）的事，現在回想起來有什麼特殊的感覺嗎？    

‧現在最想對媽媽說些什麼話？（若學生不好意思或不願在    

班上分享，教師不須勉強，可以鼓勵其回家後向媽媽說）    

第二節課結束–––    



影片【她的母親】─憶童年 

學習單(一) 

班級： 年 班 座號： 號 姓名： 

還記得小時候和媽咪最難忘的一件事嗎？把它記錄下來，做成永遠的回憶！ 

1. 當時我 歲 

2. 地點是 

3. 事情的經過：(可以用寫的，也可以用畫的） 

教師評語：□太棒了！ □佳作 □再加油！ □很忙

嗎？家長簽名： 



影片【她的母親】─憶童年 

學習單(二) 

班級： 年 班 座號： 號 姓名： 

還記得小時候做了什麼事惹媽咪傷心或生氣嗎？請也把它記錄下來。長大
了，變懂事了，要不要再向媽咪說聲對不起呀！ 

1. 當時我 歲 

2. 地點是 

3. 事情的經過：(可以用寫的，也可以用畫的） 

教師評語：□太棒了！ □佳作 □再加油！ □很忙

嗎？家長簽名： 

 


